

Проект  
реализуется *стр. 3*

Письмо  
из прошлого *стр. 4*

Минувших лет  
живая память *стр. 6*

## Найдены безвести пропавшие



9 мая. День Великой Победы. С 10.00 по центральному телевидению ведется прямая трансляция парада с главной площади нашей страны. Россия демонстрирует мощь новейшей военной техники.

По всей стране открываются митинги в память о погибших героях Великой Отечественной войны и с благодарностью к выжившим ветеранам и участникам тех страшных лет. Во многих уголках Фировского района шагал бессмертный полк. Родные и близкие с гордостью несли фотографии своих героев.

В преддверии праздника редакции стала известна хорошая новость. Представители международного военно-мемориального центра "Возвращенные имена" установили личности 35 уроженцев Калининской области, которые погибли на территории Австрии в 1945 году. Среди списка погибших солдат есть имена фировчан: гвардии старший лей-

тенант Петр Осипович Осипов, 1919 года рождения, д. Ходуново (захоронен – Вена, Зиммеринг), младший лейтенант Леонид Моисеевич Шпелькевич, 1906 года рождения (захоронен – Нойнكيرхен, Нижняя Австрия) и рядовой Петр Степанович Трофимов, 1920 года рождения, д. Перелесок (захоронен – Нойнكيرхен, Нижняя Австрия).

*Редакция разыскивает родных этих солдат. Правительство Тверской области выделило средства для детей погибших, которые, возможно, изъявят желание побывать на могилах своих близких. Родственникам выплачат компенсации за проезд к месту захоронения.*

*Ждем ваших звонков.*

Наталья ТИНТА



## Заседание

Четвертого мая в администрации Фировского района состоялось очередное заседание комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Под председательством Елены Афанасьевой члены КДН плодотворно поработали.

Первый протокол был составлен на женщину, проживающую в п. Фирово, которая ненадлежащим образом исполняет родительские обязанности. Нерадивая мамаша отпраздновала день рождения подружки и пришла забирать ребенка в детский сад. Воспитатель не отдала малыша выпившей матери, а позвонила бабушке и та забрала его к себе. Данная osoba поставлена на учет в КДН и оштрафована на 200 рублей.

Еще два протокола были рассмотрены в отношении родителей из Граничного. Они также злоупотребляли спиртным в присутствии несовершеннолетних детей. Мать оштрафована на 200 рублей, отец предупрежден об ответственности.

Родители из п. Великооктябрьский не занимаются воспитанием несовершеннолетнего сына. Подросток пропускает занятия в школе и ведет разгульный образ жизни. Оба родителя по решению

## Пьющие родители – обделенные дети!

комиссии должны оплатить штраф в 500 рублей.

О выполнении постановлений КДН и ЗП за первый квартал 2018 года отчиталась секретарь Мария Коляда. Также Мария Дмитриевна ознакомила членов КДН с информацией отдела по вопросам помилования, взаимодействия с федеральными органами и делам несовершеннолетних аппарата правительства Тверской области о снижении уровня подростковой преступности в регионе и с фактами выявленных нарушений прокуратурой областного центра при проверке муниципальных КДН Тверской области.

P.S. На заседаниях комиссии зачастую слышишь такую фразу "штраф платить нечем", но в это трудно поверить! На спиртное деньги находят всегда, а на покупки детям и штрафы за ненадлежащее исполнение родительского долга их нет ...

Наталья ТИНТА

## Стиральная машина нанесла ущерб

Двадцать девятого апреля около трех часов дня в пожарно-спасательную часть №56 поступило сообщение о возгорании в жилом многоквартирном доме в п. Сосновка. На место пожара сразу же выехали дежурные пожарные расчеты пожарно-спасательной части №56 и МПК "Жуково". В результате пожара огнем повреждена внутренняя отделка кухни. Причиной возгорания послужило короткое замыкание, возникшее в оставленной без присмотра работающей стиральной машине-автомат.

## Для тех, кто любит природу

С 23 по 31 июля в селе Рождество пройдет летняя экологическая школа "Академия леса", организуемая Станцией юных натуралистов Тверской области, Некоммерческим партнерством содействия развитию орнитологии "Птицы и Люди" и Рождественской средней общеобразовательной школой при поддержке администрации Фировского района.

Помимо учебных занятий, в программе работы экошколы: экскурсии и мастер-классы, встречи с интересными людьми, игры, театрализованные представления. И, конечно, соревнования по спортивной орнитологии, или бердингу – командному фотографированию и определению птиц.

К участию приглашаются школьные лесничества, юннатские кружки, группы школьников 5-11 классов с учителями и родителями, все, кто интересуется жизнью природы и исследовательской работой. По вопросам участия обращаться в отдел образования администрации Фировского района, телефоны: 3-15-89, 3-16-40.

## Сажаем лес

Четвертого мая в рамках Всероссийского дня посадки леса Фировский отдел лесного хозяйства ГКУ "Фировское лесничество Тверской области" организовал трудовой десант. В этот день к лесникам присоединились фировские энергетики – работники Фировского РЭС филиала ПАО "МРСК Центра", "Тверьэнерго" – и арендатор лесов ООО "НИКОС". Итогом мероприятия стали 1,4 гектара высаженных молодых елочек.

## Высокий культурный уровень

В РДК 29 апреля состоялся "Фестиваль воспитательных талантов", в котором приняло участие одиннадцать коллективов муниципальных учреждений культуры Фировского района. В зрительном зале малолюдно, в основном участники фестиваля. Оно и понятно, ведь теперь афиша ВКонтакте заменила реальную, ту, что обычно вывешивают на доске объявлений.

В этом году инициаторы решили не приглашать жюри на это мероприятие. Другим участникам бесполезно тягаться с коллективом Великооктябрьского Дворца культуры. Великооктябрьцы взяли высокую планку и задают культурный уровень жизни района – это факт. Их яркое, самолюбивое выступление пронизано любовью к родному краю и действительно раскрыло восхитительные таланты.



## Областной масштаб

## Проект реализуется

В Тверской области продолжается реализация проекта "Виртуальный концертный зал". В 2018 году почти 600 тыс. рублей субсидий из областного бюджета направят на техническое оснащение муниципальных учреждений культуры для организации онлайн-трансляций.

"Этот проект востребован и успешно работает в районах Тверской области. Очень важно, чтобы жители отдаленных от Твери муниципальных образований имели одинаковые с жителями областной столицы возможности для культурного развития", - считает губернатор Игорь Руденя.

"Всероссийский виртуальный концертный зал" - проект министерства культуры РФ. Он реализуется с 2014 года и позволяет жителям регионов бесплатно увидеть концерты известных российских и зарубежных коллективов и солистов в режиме прямой трансляции с высоким качеством

звука и изображения. Идею высоко оценил Президент РФ Владимир Путин.

В Тверской области виртуальные концертные залы открываются с 2014 года в районных и сельских учреждениях культуры, где организованы онлайн-трансляции концертов областной филармонии. Всего с 2014-го проведено более 100 трансляций, проект охватил порядка 4000 слушателей разного возраста. В настоящее время проект реализуется в 15 муниципальных образованиях региона.

Пресс-служба правительства Тверской области

## Комментирует

директор МУК "Фировский РДК" Елена Николаевна ГОРОШКИНА:

- С 25 сентября 2015 года в Фировском районном доме культуры проходят трансляции концертов из Тверской академической областной филармонии в рамках проекта "Виртуальный концертный зал".

В 2017 году для показа концертов в высоком качестве при финансовой поддержке областного бюджета для РДК был приобретен новый видеопроектор. Если говорить о посещаемости виртуальных концертов, то она невысокая и составляет около 10 человек, но это наши постоянные зрители, которые с удовольствием смотрят и слушают разнообразные произведения. В 2018 году планируем начать показ виртуальных концертов из Московской государственной академической филармонии.



## «Паспортный стол»

## Подача заявления в электронном виде

— повышенная комфортность заявителя при получении государственной услуги

Управление по вопросам миграции УМВД России по Тверской области информирует, что в целях повышения качества оказания услуг населению и доступности, граждане имеют возможность обратиться с заявлениями о получении ряда государственных услуг, входящих в компетенцию МВД России, не выходя из дома, либо не покидая рабочего места.

Для подачи заявления в электронном виде достаточно иметь в наличии компьютер, подключенный к сети Интернет, и обладать минимальными навыками.

Для того, чтобы получить государственную и муниципальную услугу в электронной форме, нужно зарегистрироваться на Едином портале государственных и муниципальных услуг ([www.gosuslugi.ru](http://www.gosuslugi.ru)).

Следующая задача: выбрать нужную услугу и следовать инструкциям.

Перечень государственных услуг, оказываемых Управлением по вопросам миграции УМВД России по Тверской области, по заявлениям граждан, поданным посредством Единого портала:

- выдача загранпаспортов гражданина РФ нового поколения;
- выдача загранпаспортов гражданина РФ старого образца;
- выдача (замена) и учет внутренних паспортов гражданина РФ;
- регистрационный учет граждан РФ;
- адресно-справочная работа;
- выдача приглашений для въезда в РФ.

Преимущества получения государственных и муниципальных услуг в электронном виде заключаются в:

- а) доступности в получении информации, связанной с получением услуг;
- б) сокращении временных затрат, связанных с получением услуг;
- в) информировании гражданина о каждом этапе работы по его заявлению;
- г) возможности подачи заявления о предоставлении государственных и муниципальных услуг с домашнего или рабочего компьютера;
- д) условия приема в индивидуальном порядке в назначенное заявителю время, минуя ожидание в общей очереди;
- е) отсутствует необходимость заверять требуемые документы - сотрудник просто сверит копии с оригиналами.

По информации Главного управления по вопросам миграции МВД России от 15 февраля 2018г. № 20/6292, согласно которой в связи с возможным введением Украиной системы биометрической верификации и идентификации (в том числе дактилоскопирования) для граждан Российской Федерации, въезд на территорию Украины российских граждан предполагается только при предъявлении заграничного паспорта, содержащего электронный носитель информации.

Напоминаем, что с 01.01.2017 г. вступил в силу Федеральный закон Российской Федерации от 30.11.2016 г. № 402-ФЗ "О внесении изменения в статью 333.35 части второй Налогового кодекса Российской Федерации", в соответствии с которым размеры государственной пошлины за совершение юридически значимых действий в отношении физических лиц, в случае подачи заявления с использованием единого портала государственных и муниципальных услуг, применяются с учетом коэффициента 0,7.

С 14 апреля 2017 года данная функция оплаты государственной пошлины стала доступной для граждан, в том числе и за услуги в сфере миграции.

Скидкой 30% от суммы госпошлины могут воспользоваться только физические лица и только в случае подачи заявления на получение услуги и оплаты государственной пошлины с использованием Единого портала государственных и муниципальных услуг.

Т. ФЕДОРОВА,

начальник миграционного пункта (место дислокации пгт Фирово) ОВМ МО МВД России Вышневолоцкий"

## Прокуратура района информирует

## Как не стать жертвой телефонного мошенничества

На территории Тверской области участились факты совершения мошенничества с использованием средств мобильной связи. Преступники, используя современные технологии, применяют новые схемы завладения деньгами у законопослушных граждан. Нередко злоумышленники, осуществляя звонки с мобильного телефона и представляясь работниками правоохранительных органов (в том числе органов прокуратуры), в ходе разговора предлагают явиться для встречи, дачи пояснений, а также склоняют к переводу денежных средств на банковскую карту либо на номер сотового телефона.

Используются различные предлоги для срочного перевода денежных средств: сообщения о происшествиях с близкими людьми, проверки в отношении граждан либо юридических лиц, о наличии информации по противоправным действиям и другие.

Учитывая, что разные способы обмана в последнее время получили широкое распространение, разъясняем, что в соответствии с действующим законодательством вызов в правоохранительные органы осуществляется посредством направления официальных документов - повесток. Вызов посредством телефонной связи возможен лишь при согласии вызываемого лица.

В случае, если вас склоняют к противоправным действиям с использованием средств мобильной связи, рекомендуется:

- получив звонок или сообщение с противоправным предложением, успокоиться и не принимать решения сразу. Сказать звонящему, что вам необходимо время обдумать ситуацию;

- никогда и ни при каких обстоятельствах не сообщать никому свои персональные данные или конфиденциальную информацию;

- задавать уточняющие вопросы. Если звонящий представляется как сотрудник правоохранительных органов, прокуратуры, страховой агент, сотрудник банка и т.п., следует узнать детальную информацию о собеседнике: фамилию и должность, контактные данные организации, в том числе рабочий телефон, сведения о руководителе, полномочия и т.п. Получив эту информацию, перепроверьте ее, перезвоните на рабочие телефоны организации, уточните все сведения (в том числе в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"). Любые просьбы от должностных

лиц правоохранительных либо контролирующих органов, органов власти о материальном вознаграждении, подарках, передачах и перечислении денежных средств являются НЕЗАКОННЫМИ и влекут уголовную ответственность, противоречат требованиям антикоррупционного законодательства, о чем вы вправе заявить позвонившему.

Следует также знать, что действия любого лица, передающего вознаграждение в виде денежных средств (в том числе путем перечисления на счет мобильного телефона), подарков, оказания каких-либо услуг представителям власти подпадают под признаки преступления - дача взятки (ст.291 УК РФ).

Настоятельно рекомендуем не поддаваться на подобные провокации, а в случае инициирования либо побуждения вас к совершению мошеннических действий незамедлительно сообщать об этом в органы внутренних дел, фиксируя индивидуальные данные позвонившего.

В заявлении следует подробно описать все обстоятельства: когда и с какого номера телефона пришло сообщение (сделан звонок), кто звонил, каким именем, фамилией, должностью представился, информацию, которую сообщил или требовал звонивший. Также необходимо сообщить о телефонном мошенничестве в абонентскую службу или службу технической поддержки сотовой компании. В ситуации, когда абонент совершил перевод денежной суммы мошенникам внутри одной мобильной сети, можно подать в абонентский отдел заявление о возврате этой суммы.

С. МИХАЙЛОВ,  
прокурор Фировского района,  
советник юстиции

## Соцзащита сообщает

## Состоялось заседание

Двадцать пятого апреля в государственном бюджетном учреждении "Комплексный центр социального обслуживания населения" Фировского района прошло заседание сотрудников центра и социальных работников. На собрании рассматривался ряд вопросов: о предоставлении дополнительных платных услуг обслуживаемым на дому гражданам социальными работниками, начисление заработной платы и отчет о работе комплексного центра за 2017 год.



За 2017 год численность обслуживаемых на дому составила 64 пожилых человека и инвалида (в городских поселениях 21 человек, в сельских - 43). За ними осуществлялся уход 23 социальных работника. За 2017 год заведующим отделением проведена 21 проверка по предоставлению социальных услуг социальными работниками.

На бесплатном социальном обслуживании находится 24 человека, а 34 гражданина частично оплачивают услуги. За 2017 год по реестрам оказания услуг поступление в кассу комплексного центра составило 127907,37 рубля. Услуги, оказанные сверх гарантированного перечня, тоже имели место быть. Всего 440 социальных платных услуг получили 57 человек на общую сумму 26694 рубля.

Марина ШМЕЛЕВА,  
директор ГБУ "КЦСОН"



Великой Победе посвящается

## Письмо из прошлого

Эта исповедь хранится в районном краеведческом музее 20 лет...  
Автор письма – дитя Великой Отечественной войны Елена Петровна Тупигина.  
Спустя десятилетия трудно представить себе, как возможно было вынести такие испытания...

- Давно хотела написать в газету. Хотелось бы, чтобы напечатали эту "исповедь" под рубрикой "Дети войны". Тяжело вспоминать, но я попробую. Много рассказывали мои старшие сестры, а кое-что, начиная с 1946 года, я уже помню сама.

**Ж**или мы тогда деревне Замушки Псковской области. Семья состояла из семи человек: папа, мама, два старших брата, три сестры, в том числе младшая, которая родилась перед самой войной, в апреле 1941 года – это я. ...Началось все как в кошмарном сне. В Псковскую область пришли немцы. В деревне был назначен староста, который выполнял функции хозяина и судьи. Он почти каждый день проводил собрания: приказывал нести ему на двор продукты и домашний скот. Но в деревне не со всех собирал подать: со своих родственников не брал. Был ноябрь 1942 года. Мой отец Петр Михайлович и еще трое мужчин уже все отдали, а по последней овце отказались старосте отдать.

На другой день моих родителей и шестнадцатилетнего брата повели к старосте, да и тех мужчин, которые посмели высказать протест, тоже привели. Всем шестерым вынесли приговор – расстрел. Обвиняли в том, что моя мать пекла хлеб партизанам. Мама от полученного потрясения даже идти не могла, ее поддерживали под руки отец и брат. Вывели за деревню и расстреляли.

Похоронить на кладбище не позволили, а закопали тут же, на месте расстрела. А на кладбище мы перезахоронили через полгода.

Помню, как весной везли их на кладбище, и об этом рассказывала старшая сестра Эля, ей в то время было 10 лет. Я сидела на гробе, а вот не помню, плакала или нет.... Слез, видимо, уже не было.

Мало того, что родителей и брата расстреляли, так еще два дня из нашего дома выносили вещи: пальто, полушубки, одеяла... Сестра запомнила, как один мародер хотел швейную машинку забрать, а второй сказал ему с насмешкой: "Да куда она тебе? Велика ценность. Оставь".

Старшего брата в это время дома не было. Семнадцатилетний, он со взрослыми гнал крупный рогатый скот на восток. И вот, придя домой, застаёт такую картину: родителей нет, брата младшего нет, а в разоренном доме жмутся друг к другу три сестренки – двенадцатилетняя Жёня, десятилетняя Эля и полторагодовалая Лена. Он сел на табурет, обхватил голову руками, заплакал и запричитал так, что на весь край слышно было: "Что мне теперь делать, как жить?"

Староста и его дети ходили под окнами и подслушивали, кто что говорит. Брату было небезопасно оставаться дома, он стал уходить часто в лес, искал партизан. В псковских лесах их много было, и брат нашёл. Рассказал о своей беде. Партизаны долго не могли поймать старосту: придут к нему в дом, а он умудрялся убежать через подпол, по лазу, да в огороды... Подстерегли этого изверга и расстреляли только в 1943 году. В этот же год погиб весь партизанский отряд и мой брат.

**Т**ак мы, три девчонки, остались жить в родительском доме. Сестры старались заменить мне родителей, в приют не отдали. Назначили нам пенсию, вначале 94 рубля в троих. Потом 56 рублей, а чуть позже на одну меня давали 40 рублей в месяц, и те отбирали в виде налога за имеющееся хозяйство: козу и огород. После войны наши мучения продолжались, натерпелись голода и холода. Жёня с тринадцати лет пошла работать в колхоз наравне со взрослыми, а через два года и Эля вышла на работу. Меня нянчить было некому: сидела дома одна...

Лишь недавно я поинтересовалась у старшей сестры, почему так мало мы получали, неужели такая мизерная была пенсия детям войны, оставшимся без родителей? Она ответила так: "Это за брата, который погиб в партизанском отряде, а за потерю родителей ничего нам было не положено – так решили государственные органы".

Жили мы дружно, сестренки очень любили меня. Спали все трое на одной кровати: я в серединке, обнимала их за шею своими ручками, был страх потерять и сестер.

А как жили? Рано повзрослели. Сажали огород, держали козу. Для нее венки заготавливали и сено косили. Я была худенькой, маленькой и сестрам казалось, что вовсе не расту. Сестры работали за трудовни, за которые ничего почти не получали. За одинаковый объем работ взрослым ставили трудовни, а детям – половину трудовни. Сестры частенько вспоминали, как выпрашивали у председателя зерно в счет оплаты. Выпишут им полпуда, на плечах пять километров топают до мельницы. Через пару месяцев опять шли на поклон. А председатель кричит: "Все печете? Вы что, в три горла жрете?". - А мы не пекли, только кашу варили.

**В** 1946 году мне исполнилось пять лет. Очень ярко помню (может быть потому, что впервые осталась далеко от сестер), как положили меня в больницу с воспалением легких. Эля и Жёня навещали меня через день, больница располагалась за четыре километра от нашего дома по короткому пути через лес. Приносили гостинцы от сердобольных соседок-старушек. Всякие люди тогда встречались: и добрые, и не очень.

Когда исполнилось мне семь лет, сестры пошили мне новое платье и за руку повели в школу. Сами они по четыре класса только окончили, работать надо было. Для меня хотели лучшей доли и настаивали, чтобы училась хорошо. С восьмого по десятый класс жила в интернате и училась в школе райцентра, который располагался за 18 километров от дома.

В десятилетнем возрасте я уже ловко полола грядки и прибирала дом, помогая сестрам. Все руки с детства в шрамах от заготовки дров, ведь приходилось пилить и колоть самим.

Жила у нас в деревне бабка Акулина. Бывало, ласково скажет: "Лахудры, не бегайте, полите капусту. До четверга не выполете, не вырастет капуста". К советам старушки прислушивались, без урожая оставаться было страшно.

**В**от хочу сказать... Сейчас все настолько разнелись, работать не хотят, а жить в достатке хотят. Понятно, что работу найти теперь сложно, ведь предпрития и колхозы разорились. Но кто запрещает работать дома? Развести скот, обрабатывать огород. Вырастил побольше всего и излишки продал, вот и деньги на хлеб есть. Трудолюбивых и добрых людей Господь не оставляет и за старания вознаграждает. Бог дал нам троим за наши старания хороших мужей: умных, работающих и заботливых. Дети и внуки выросли, радуют своими успехами. Мы с мужем уже давно немолды, но огород свой сажаем и корову держим.

**-** Как-то давно в "Коммунаре" писали о деревне – Ракитня, в частности, о нас – Тупигиных Николае Васильевиче и Елене Петровне. А еще была вторая статья, когда к нам в гости приезжал летчик-космонавт Анатолий Соловьев – двоюродный племянник и крестник моего мужа.

Хорошая, большая статья была в "Коммунаре" 5 сентября 1998 года. Про все написали: и как они вместе на родовой хутор ходили, и как в Покровскую церковь ездили, где Коля одиннадцатилетним мальчиком крестил годовалого ребенка – будущего космонавта. Районную газету мы всегда читаем с вниманием.

Раньше нельзя было говорить о трудностях детей, оставшихся после войны без родителей, оспаривать законы советской власти. Может быть, устанавливались эти законы на благо детей, а использовались изворотливыми председателями не по чести? Кто ж разберет? Теперь времена другие и власть другая, но все равно бывает, как в поговорке: "закон, что дышло, куда повернул, туда и вышло".

Подготовила  
**Вера МАЛЬЦЕВА**



## Это без слез не вспомнить...

В семье Смирновых из деревни Скоково было семеро детей: старший Иван (1924), Ольга (1926), Степан (1928), Константин (1931), Антонина (1936), Евгения (1938), Анна (1941).

О том лихолетье Евгения Ивановна Герасимова (Смирнова), как и все, без слез вспоминать не может. Обрушилась страшным известием на семью объявление о начале войны. Жене тогда было всего 2,5 года. Отец уходил на фронт, а вскоре добровольцем ушел и старший брат Ваня, ему еще не было и 17 лет.

Подрастать приходилось в труде. Держали скот, хозяйство требовало ухода, заготовки кормов. Дети помогали матери в любой работе. "Еще одной обязанностью у меня было наносить домой дрова, а Тоне – воду. Летом ходили за ягодами, да по два раза в день. Через день терли ведро картошки с шелухой, рвали траву, мололи, мама пекла хлеб", - вспоминает Евгения Ивановна о своем детстве. Голодать не приходилось. Много работали и помогали тем, кому было труднее.

Часто бомбили. Дети прятались под лавками, а если бомбежка заставала на улице, ложились в канаву. Свет не зажигали вечерами. Помнит Евгения Ивановна, как однажды упала бомба и не разор-

*- Прошло 77 лет, как началась Великая Отечественная война. Много забывается, но тот, кто прикоснулся к этому событию, никогда не забудет. Говорят, что детская память очень цепкая, многое помнит, - говорит Нонна Ивановна Иванова (Малашкевич). - Когда началась война, мне было 3,5 года. Мы жили на Украине, в городе Винница, на родине отца Ивана Фомича Малашкевича. Отец работал в райкоме партии, мать была домохозяйка, сестра Зина на 6 лет старше меня.*

22 июня. Это было воскресенье, день был теплый, солнечный, ничего не предвещало беды. Люди отдыхали, играла музыка. И вдруг, как гром среди ясного неба – объявление, что фашисты напали на нашу родину. Вот тогда и родилась песня "...Ровно в 4 часа, Киев бомбили, нам объявили, что началась война". Город был в панике, мужчин срочно мобилизовали в армию. Отцу, как коммунисту, выдали предписание эвакуировать нас по своему усмотрению. И мы, быстро собрав необходимые вещи, отправились в Фировский район, село Рождество на родину матери – Екатерины Константиновны Сахаровой.

Ехали не просто в вагонах, а вагонах - свиарниках, с широкими дверями. Никаких удобств, вагон был забит до отказа. Когда начиналась бомбежка, люди выскакивали, бежали под откос, прятались, где придется.

Ее обезвредили, а потом она так и осталась в деревне. Использовали как колокол: звон оповещал, что нужно выгонять скот на пастбище.

Сестра Ольга вместе с подругой Лизой Андреевой (по мужу Савельевой) были вольнонаемные. Работали в разных городах области – Ржеве, Торопце, Нелидове, Андриполе. Рыли окопы, а после войны разбирали и освобождали железную дорогу. Попадалось много нераззорвавшихся бомб.

Как-то через деревню шла воинская часть: офицеры на лошадях, солдаты на лыжах. Остановились на отдых в Скокове, среди них был отец. А в 1944 пришла похоронка: Иван Андреевич Смирнов погиб в январе в Витебской области, похоронен в д. Шведы...

В 1944 вернулся с войны больной брат Иван. Мама поехала на лошади за ним, сам он уже не мог добраться: костный туберкулез. Долго мать выхаживала сына, сумела на ноги поднять, но организм, подорванный на войне, так и не справился с болезнью, в 1946-м Иван умер. За два года он обучил Жёню читать и писать. Ольга после войны работала и стала помогала семье, могли уже купить ткани на одежду. Ашила мама все платья одинаковые сразу трем девочкам, как братьям – одинаковые рубашки.

## Память детская очень цепкая...

Для бомбежки немцы выбирали самые открытые места. Вокруг крики, стоны, обратно в вагон возвращались уже не все... До станции Бологое мы добирались почти месяц. А там – настоящая мясорубка, ведь это была узловая станция.

В сторону Баталина поездов не было. И тогда родители решили идти пешком, у отца уже заканчивалось предписание. Меня оставили у знакомой старушки, бабушки Маши. Когда бомбили, мы с ней прятались в какой-то яме у озера. Потом за мной приехал папа, добирался, как могли, прятались в лесу, очень хотелось есть. С трудом добрались до села Куженкино, там нас встретила бабушка. Когда добрались до деревни Градобить, нас на колхозной лошади привезли в село Рождество. Через два дня папу призвали в армию. Служил он на Северо-Западном, Ленинградском фронтах. Перевозил детей по "Дороге жизни" из осадного города на Большую землю.

Рождество само не бомбили, но станциям Баталино и Фирово досаждалось. И мы тоже прятались, в саду был вырыт окоп, он и сейчас остался, только зарос травой. Спасибо матушке-природе, выкормила

После войны Жёня училась в начальной школе в Скокове 4 класса, а семилетку закончила в Рождественской школе.

*- Паспорта на селе не давали. Дядя Саша Буров взял своих племянников и из нашей семьи меня и Анну в Ростовскую область, на станцию Жирново, на щепзавод. Работала я откатчицей: по рельсам откатывали вагонки, груженные камнем. Через полгода дали мне паспорт, и я вернулась домой, - рассказывает Евгения Ивановна.*

Поработала с Верой Кропусовой в сельмаге месяц, поучилась и отправили самостоятельно работать в д. Жары, более 40 лет отработала Евгения Ивановна в торговых учреждениях (общей стаж 43 года).

Победа, так необходимая нашей Родине, досталась дорогой ценой. С каждым годом остается все меньше живых свидетелей тех далеких военных событий Великой Отечественной. И долг нынешнего поколения – всегда помнить о тех, кто в годы войны в тылу и на фронте отстаивал свободу и независимость нашей Родины. И дети войны – не исключение. Нужно успеть сказать слова благодарности всем тем, благодаря кому мы с вами живем, радуемся, создаем семьи.

нас своими витаминами, ягодами, щавелем, дудками, грибами.

Но детство есть детство: ребятишек было много, целыми днями на улице, играли, купались, смеялись, прыгали. В реке ловили раков и на берегу, на костре в котелке варили.

Наступил долгожданный день Победы. Вокруг смех, слезы, объятия. Я пошла в первый класс, вместо портфеля – сумочка матерчатая, а там тетради, сшитые из боевых листовок. Учеником было много, а учительница до 4 класса была наша любимая – Анна Ивановна Сахарова.

Это были незабываемые годы: голодные, но веселые и дружные. Совсем немного осталось ровесников. Жаль, что потихоньку все уходит в прошлое и забывается.

Несмотря на такое тяжелое время, люди были добрее, душевнее, дружнее. Все делали сообща. Сейчас много зла, зависти, неуважения к старшим.

Очень, хочется, чтобы наши дети, внуки жили в мире и доброте, чтобы никогда даже эха войны не слышали и не пробовали вкуса лепешек из лебеды.

Берегите мир и нашу Великую Родину!

**М. СЕМЕНОВА,**  
библиотекарь,  
с. Рождество



Великой Победе посвящается

# Пройдя сквозь испытания войной...

Дети войны –  
И веет холодом.  
Дети войны –  
И пахнет голодом...

Дети войны –  
И дыбом волосы:  
На челках детских –  
Седые волосы!

Авсюкевич (Бадекина) Галина Андреевна, учитель истории, немецкого языка, этики и психологии семейной жизни, парторг, председатель профкома, секретарь педсовета Рождественской СОШ с 1968 по 2007 года. Она вспоминает:



Однажды довелось услышать от женщины, претендующей на льготы: "Мы ведь дети войны!". Ей в 1941 году было 10 лет. Я подумала: "А кто же тогда я?", так как родилась в августе 1942. Обидно стало. В детстве своем часто слышала в свой адрес: безотцовщина! Что ж, так и есть. Отец погиб

Приближается День Победы. Сотни, тысячи томов написано о войне книг, показано фильмов. И все же тема Великой Отечественной неисчерпаема.

Давайте снова "войдем" в военные годы, в судьбы наших земляков, которых теперь называют "дети войны", пройдем с ними те испытания, что выпали на их долю, прикоснемся к самому сокровенному – их чувствам.

Наша память, уважение – вот то немногое, что требуется от нас в благодарность за их искалеченное детство.

19 февраля 1942 года, не увидев меня, равно как и я не видела его. Наверное, все могло сложиться иначе, если бы отец остался жив. Но он был в такой мясорубке, из которой удалось выбраться единицам. Было ему 36 лет всего.

Детство мое было военным и послевоенным. Родилась в северной части Нелидовского района, куда была эвакуирована наша мама с детьми. Наша малая родина – юг Нелидовского района. Это, по существу, военные действия на московском направлении.

Дом наш сожгли партизаны, как и другие дома в деревне – когда-то большой, красивой, а осталось к возвращению нашему из эвакуации всего девять дворов. Маме со многими погорельцами пришлось жить в лесу, в землянках.

Наша деревня не находилась непосредственно в зоне боевых действий, но это ни о чем не говорит. Немцы стояли в семи километрах от нас. Это была артиллерийская часть, и одна из гаубиц держала нашу и близлежащие деревни под прямой наводкой. А в 14 км от нас располагался наш госпиталь, там проживала моя бабушка, тетя и другие родственники.

Немцы вели себя по-всякому, часто наведывались в поисках продовольствия. Иногда играли на губных гармошках и давали мальчишкам поиграть. Иногда давали сахар, показывали фотокарточки своих

матерей, жен, детей, их фельдшер оказывал и медпомощь. Но это "иногда" не было нормой. Мою тетю едва не расстреляли власовцы, когда обнаружили в ее доме только что вынутый из печи хлеб и нарубленную махорку, приготовленные для партизан. Почему-то все очень боялись финнов, они отличались большой жестокостью.

Память детская хранит очень многие факты и события. Сколько помню себя, мне всегда хотелось есть. Мама летом отправляла на улицу, на луга, откосы: там можно было найти кислицу, цветочные сныти, землянику. В поле после таяния снега прорезывались шишечки хвоща (мы называли их толкачиками), их тоже можно было есть. На бывших картофельных полях мы собирали остатки подзимнего картофеля. Женщины промывали его от песка, добавляя немного муки, пекли лепешки. Они получались темно-бурого цвета, пружинили, когда их откусываешь, и дурно пахли. Такая еда очень не нравилась паразитам, живущим в наших животах, они начинали бунтовать, а у нас перед глазами плыли желто-зеленые круги, подкатывала тошнота, тело покрывалось испариной, и была страшная слабость. Поэтому такие лепешки мы называли "тошнотиками".

У нас была корова, которую немцы угнали, но в Оленино

скот отбили, мама сходила за нашей Венкой, привела домой, и она нас долгое время спасала своим молоком. Пока коровы не было, для меня на сутки соседка давала маме поллитра молока. О печенье, сладостях, крупах и речи не было.

Все луга, где росла кислица, были поделены на сферы влияния детьми деревень, которые располагались друг от друга в 1-2 км. Летом кормил и лес. На зиму солили, сушили грибы, мочили бруснику. Старались вырастить в огороде все, что только можно было.

Нам поставили дом военные, которые две недели базировались в нашей деревне. Моя старшая сестра была разведчицей, ее очень любил политрук, который и помог поставить нам дом, подвести под крышу, обустроить. К сожалению, через месяц политрук погиб, мама часто его вспоминала и плакала.

Зимой в доме было совсем не жарко, вода в ведрах покрывалась льдом. И мы все спасались на печке. Обуть и одеть было нечего. Когда я пошла в школу (самовольно), осенью ходила босиком, выбирая песчаную дорожку. А в школе чернила замерзли в чернильницах. Никто нас не подвозил и никто не кормил.

Я помню момент, когда проснулась на печке от чего-то восхитительно пахнущего. Подбегаю к маме, и спрашиваю: "Чем пахнет?" Она подает мне лепешку, испеченную



из муки нового урожая. Ее я сначала гладила и нюхала, целовала...

Помню такой эпизод. К моему брату пришел его друг-сосед. Он был из Москвы, принес мне два ломтика батона и конфет-подушечек. У меня захватило дух! Подушечки были розовые, желтые, зеленые, в полосочку. А на батон я смотрела и не понимала, что это за угощение. Потом мне объяснили, что это такой хлеб.

Весь наш район, находившийся в зоне военных действий в годы Великой Отечественной войны, и сейчас хранит в своей земле останки павших чьих-то сыновей, мужей, отцов, дочерей, невест и жен, матерей.

Помню, как в братскую могилу свезли для перезахоронения солдат, офицеров и среди них женщину-хирурга, полковника. Молодая, красивая, ей бы жить, а она нашла последний приют в братской могиле вблизи нашей деревни на высоком косогоре.

Отец погиб вблизи г. Белый. Был физически сильным мужчиной, служил санитаром, погиб от смертельного ранения в живот, от разрывной пули.

Мое детство, наверное, не тяжелее, чем детство таких же, поцелованных и опаленных войной, холодное, голодное, полусиротское. Жаль только, что и старость не лучше. Перед кем провинилось наше поколение?

На поэтической волне

## Военное поколение

Это время и судьбы,  
тот праздник и труд.  
Это небо,  
тот воздух,  
то счастье вокруг.  
Это славь аллея, где мир  
и война,  
Трудной жизни дорога  
на всех и одна.  
Это стойкости духа  
достойный пример  
И в тылу,  
и на фронте,  
не ради карьер.  
Это опыт их жизни,  
их мудрость и суть,  
Факел времени лет,  
освещающий путь  
Поколеньям грядущим,  
идушим им вслед.  
Это к нам  
эстафетой  
летит их завет,  
Что они нам с тобою,  
пока живы, несут,  
с красным флагом Победы  
в авангарде идут.  
Вновь салюты в их славу  
озарят города,  
Мы войны поколенья  
будем помнить  
всегда!

Юрий ПАВЛОВ,  
г. Обнинск - д. Ракитня,  
май 2018 года

## «Не смогла война ожесточить сердца. Одной из черт людей той поры была доброта»

Большая семья Феоктистовых жила в г. Волочек в своем деревянном доме с приусадебным участком. Семья состояла из семи человек: бабушка с дедушкой, мама, папа, два братишки и маленькая Людочка. Людмила Васильевна Тимофеева (Феоктистова) родилась 22 мая 1934 года.

День 22 июня стал ужасной трагедией как для всей страны, так и для каждой семьи. Не стала исключением и семья Людочки: отца сразу призвали в армию.

Призывной пункт был на подворье Казанского женского монастыря (в годы войны здесь располагалась военная часть). Эта часть Волочка называлась Красной городок.

Сюда и пришла Людочка с братьями провожать отца на войну. Как оказалось, они простились с отцом навсегда. В декабре 1941 пришло известие: "Сержант Феоктистов Василий Николаевич пропал без вести".

Мать устроилась работать в охрану военной части, которая располагалась на территории фабрики "Авангард". В 1943 году в семью снова пришло горе: весной умер дедушка, а в августе трагически погибает мама Полина.

На машине от воинской части она ехала за мукой в г. Бежецк, возвращались затемно, с незажженными фарами, так как свет включать нельзя было. Столкнулись со встречной машиной. Маме было всего 30 лет. Осе-

нюю от болезни умирает младший братишка.

От большой, дружной семьи осталась 80-летняя бабушка Матрена, братик Толя и Людочка. Жизнь была тяжелой, приходилось голодать. Зимой кормились тем, что выросло в огороде: картошка, капуста, морковь, а летом – лебеда, крапива, кислица. Мясца не видели совсем. Иногда бабушка обменивала зерно, которое сами перемалывали в муку, на вещи. Иногда давали пайки из гуманитарной помощи американского Красного креста.

Несмотря на тяжелое время, дети продолжали ходить в школу. И учились хорошо. И это тоже был для них подвиг.

Ходила Людочка в платишке в заплатках, вместо валенок бабушка сшила из тудула обувь, которая называлась "шубарки" (коротенькие сапожки, на них одевались галоши).

Летом детвора тоже не оставалось без дела. В пригородном колхозе "Авангард", где выращивали овощи, держали коров, ребята помогали полоть, убирать урожай. И были рады, когда за работу получали то кружку молока, то какой-нибудь овощ.

Известие об окончании войны ворвалось в дом стуком соседки в стену: "Бабушка Матрена, война закончилась!". Вместе с братом Людочка ходила на парад в честь Победы.

Несмотря на горе, которое принесла война, уничтожив большую поло-

вину семьи, осиротив, это был счастливый день для Людочки и Толи Феоктистовых.

- Не смогла война ожесточить сердца, - вспоминает Людмила Васильевна. - Одной из основных черт для людей той поры была доброта.

В 1949 году Людочка закончила 7 классов, поступила в фельдшеро-акушерскую школу и после ее окончания в 1952 году приехала работать в Фирово медсестрой в ясли. В 1955 ее переводят в село Рождество заведующей ясли-садом.

Сорок с лишним лет проработала Людмила Васильевна Тимофеева в детских учреждениях. Не одно поколение детишек помнят ее ласковые руки. И, по-моему, всех без исключения она называет "лапушка ты моя". У нее есть внук и внучка, правнуки.

Людмила Васильевна является участницей хора "Бабы лето" при Рождественском сельском доме культуры. Это замечательный, неунывающий, жизнерадостный человек. Приятный собеседник, который знает много прибауток, пословиц, шуток. Она пример стойкости и мужества.

Здоровья Вам, дорогая Людмила Васильевна!

Материалы к печати  
подготовила  
библиотекарь  
М. СЕМЕНОВА,  
с. Рождество



# МИНУВШИХ ЛЕТ ЖИВАЯ ПАМЯТЬ

## 73-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне

### Встреча на Эльбе



Шел апрель 1945 года. Наша дивизия подошла к Одеру. Командованием была поставлена задача: переправиться на тот берег реки и там закрепиться, подготовить плацдарм для дальнейшего продвижения войск. Но переправиться на левый берег было не так-то просто, так как немцы взорвали железнодорожный мост при отходе. И все попытки наших частей заканчивались неудачей: на противоположном берегу была огневая точка противника. Как только начиналась переправа, немцы выкатывали орудие и прямой наводкой начинали обстрел, затем вновь закатывали в бетонное укрепление, и ничем его было не взять.

Тогда комдив построил нас, объяснил сложившуюся обстановку. Спросил, может кто незаметно подобраться и уничтожить орудие. Я сделал шаг вперед. Взял связку гранат, переплыл реку. Подполз к доту и стал ждать. Прошло минут

15, наши вновь начали атаку. Когда фашисты выкатили свое орудие, в тот же момент я бросил гранаты...

Задание было выполнено. Наша дивизия начала переправу. Я был награжден вторым орденом Красной Звезды. А первый получил в 1944 году – за взятие "языков".

После того, как наша дивизия переправилась на левый берег Одера, мы заняли небольшой "пятак" шириной метров 800 и глубиной 1,5 километра. Немцы бросились в атаку, чтобы вернуть потерянную позицию. Но мы получили хорошее подкрепление и разгромили противника на этом участке.

28 апреля вышли на окраины Берлина, заняли Потсдамский вокзал. А второго мая все стихло. Начальник штаба сообщил, что немцы капитулировали. Над рейхстагом развевалось Красное знамя. Третьего мая мы встретились с союзниками, американцами, на Эльбе.

Е. ШАХОВ

**2827** фировчан погибли, умерли от ран, пропали без вести

### "За Волгой для нас земли нет!"

- такой был девиз защитников Сталинграда. Битва за этот город стала величайшей во всей Второй мировой войне. Она завершилась разгромом немецко-фашистских войск, пытавшихся отрезать Красную Армию от продовольственных ресурсов.

Одним из участников этого грандиозного сражения стал Павел Дмитриевич Евстигнеев. Девятнадцатилетний парень уже в июле 1941 года был призван в армию. Его направили на учебу в бронетанковое училище. А вскоре молодой лейтенант к составу танковой бригады защитил Сталинград. Отважно сражался с наседав-

шим врагом танкисты. Немало фашистской живой силы и техники уничтожил экипаж машины боевой. Грудь Павла Дмитриевича украсила медаль "За отвагу", ему было присвоено звание старшего лейтенанта. Но не довелось офицеру дойти до Берлина. 23 октября 1943 года в боях за освобождение Крыма он был тяжело ранен. А в начале февраля 1944 года его демобилизовали по состоянию здоровья. Но не сидел дома сталинградец Евстигнеев, сложа руки. Все свои силы отдавал теперь трудовому фронту, приближая тем самым день Победы над врагом.

Р. ПЕТРОВ

*Память о предках – не только личностях исторических, но и непосредственных представителях наших семей – составляет главное богатство нашей души. То, что свершили эти люди, не нуждается в комментариях. Все они воевали не за собственное благополучие, воевали за свободу Родины, боролись за независимость народа. Потому и бессмертны они. Ведь человек жив до тех пор, пока о нем помнят. Мы помним!*

*Сегодня представляем материалы о Великой Отечественной войне из газеты «Коммунар» 1985 года, на страницах которой запечатлены многие герои сороковых-пороховых.*

### Партизанская разведчица

Когда началась война, Анна Андреевна Никитина работала контролером в Фировском отделении связи. Она хорошо знала свою работу, была активной комсомолкой. И поэтому ее не случайно в октябре 1942 года вызвали в райком партии. В приемной сидели еще шесть молодых людей. Их пригласили в кабинет первого секретаря и сообщили, что формируется партизанская группа, которая будет заброшена в тыл врага.

Все семеро были отправлены в партизанскую школу. Курс обучения – полтора месяца. Затем сформированная группа была отправлена в тыл врага. Опочка, Идрица, Себеж – вот район действия партизанского отряда, в котором была Анна Никитина.

В деревне Дубровка, где группа должна была встретиться с бригадой Марго, их ждала засада. Немцам было известно об этой встрече. Много тогда они потеряли товарищей. Среди них были и земляки Анны: Михайлов из Фирова и Крестя Иванова из Перелеска. Но до места назначения группа все-таки добралась.

Анна была назначена в разведку. В группу входило шесть человек. Они добывали ценные сведения о противнике, взрывали железные дороги, пускали под откос поезда, поддерживали связь с партизанскими отрядами. Много было славных дел на счету этой группы. Но вот самое первое задание запомнилось Анне Андреевне на всю жизнь.

Им было приказано разведать подходы к железной дороге и взорвать один из ее участков. Вместе с Зиной Горбуновой (эта девушка была местная и хорошо знала здешние места) пошли вперед. Пройдя километра два, встретили паренька, который сказал, что он из партизанского отряда, назвал фамилию своего командира. У девушки было мало опыта, и они, в свою очередь, тоже представились ему, ничего не заметив подозрительного. Аня с Зиной вернулись к своей группе. Решили немного отдохнуть и отправиться дальше, и тут Аня заметила, будто бы шевелятся пни. Но не пни шевелились, это были немцы. Они прочесывали лес. В перестрелке погиб один из товарищей. Забрать его с собой у них не было возможности. Затем стало известно, что немцыazole убитого партизана устроили засаду. Через несколько дней его похоронили местные жители.

Операция была сорвана, На следующий день группа вновь вышла на задание. На этот раз все прошло успешно. Анна Андреевна была награждена медалью "За боевые заслуги".

В июле 1944 года район действия партизанского отряда был освобожден частями Красной Армии. Анне Андреевне предложили остаться в Себеже. Нужно было восстанавливать разрушенное хозяйство. Да и специальность у нее была гражданская – связист.

И. ХВАТОВА



Когда началась война, мне было 11 лет. Отец ушел на фронт, но в 1942 году его комиссовали по болезни, вскоре он умер. Нас у матери было десять детей. Еще большее горе пришло в наш дом – три брата погибли. Но надо было жить.

Мне пришлось бросить шко-

лу и пойти работать, чтобы кормить семью. Взяли меня в Фировский лесоучасток от Калининской железной дороги.

Враг почти ежедневно бомбил станцию, работать было трудно

### Я помню...

и очень опасно, но никто не уходил со своих мест.

Мы помогали снимать раненых с санитарных поездов, которые приходили на станцию, гру-

зили лес в эшелоны, ремонтировали обувь для наших солдат и рабочих лесоучастка.

Было очень тяжело. Но мы помогали фронту, чтобы как можно быстрее приблизить день Победы.

Страшное было время. И нельзя допустить того, чтобы вновь повторились ужасы войны. А чтобы этого не случилось, надо всеми средствами отстаивать мир. И прежде всего – хорошо трудиться, чтобы наша Родина стала еще могущественнее.

Б. ЛУКАШОВ

### Форсировал Днепр

Мы привыкли говорить, что война – это подвиг. А ветераны считают, что война – это работа. Тяжелая, изнурительная, горькая, но работа, без которой не было бы ни подвига, ни самой Победы.

Михаил Алексеевич Петров тоже был простым рабочим войны – фронтовым шофером. Интересно, сколько тысяч километров исколесил он на своем грузовике ЗИС-5 по трудным военным дорогам? Кто же их тогда считал, километры? Каждый выполнял свой долг. А если по прямой, то пол-Европы: начал воевать на Украине, закончил в Австрии. Служил Михаил Алексеевич в 152-й танковой бригаде, подвозил боеприпасы.

О тех годах рассказывает он просто, не кичится тем, что довелось пережить, испытать: "Никаких подвигов я не совершал, - предупреждает сразу. - Всю войну за "баранкой". Спрашиваю, за что же тогда награды, орден Красной Звезды?"

- Орден за форсирование Днепра. Гитлеровцы надеялись, что он станет для нас непреодолимой преградой. Да только: ошибся враг.

Три батальона нашей танковой бригады переправились по понтонному мосту, я на своем грузовике вез снаряды, как обычно. Рассказать о том, что там было, невозможно, это надо видеть. Во-первых, Днепр: его ширина около 3 километров и глубина 10-12 метров. Воды было не видно. Казалось, что она горит от взрывов бомб и снарядов. На переправу обрушились шквал огня, была артиллерия, "юнкерсы" низко-низко, на бреющем, бросали бомбы, стреляли из пулеметов. Понтоны качаются. О том, что сзади целая машина снарядов, которые могут взорваться в



любой момент, старался не думать. Переправились и сразу в бой, захватили небольшой плацдарм около 3 квадратных километров. Но тут стали кончаться боеприпасы. А что танк без пушки? Груда железа. Спрашивают нас, водители, кто добровольно вызовется поехать на тот берег за снарядами? Значит, снова в этот ад, из которого только что вышли живыми... А снаряды нужны. Вызвались мы трое. Решили это сделать ночью: думали, что огня будет меньше". Мы сумели переправиться на тот берег, загрузиться снарядами и вернуться назад живыми. За это меня и наградили орденом Красной Звезды.

Потом наши войска пошли на Киев, и 6 ноября столица Украины была освобождена. В 1983 году меня вызвали в военкомат и вручили юбилейную медаль "1500-летие Киева".

Победу Петров встретил в Чехословакии, принимал участие в освобождении Праги. Демобилизовался только в июле 46-го.

Вернулся солдат в свой поселок и снова сел за руль автомобиля: работал на стеклозаводе "Великий Октябрь", а как в 1961 году образовалась автобаза, пошел туда и трудился до пенсии.

С. МАЛЯЕВА

**4827** человек за годы войны было призвано по мобилизации из Фировского района







### АДМИНИСТРАЦИЯ ФИРОВСКОГО РАЙОНА ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ РАСПОРЯЖЕНИЕ

от 03.05.2018 г. п. Фирово № 119

#### О созыве организационного заседания нового состава Совета общественности Фировского района

В соответствии с Положением о Совете общественности Фировского района, утвержденным решением Собрания депутатов Фировского района от 26.03.2015 г. № 34:

1. Считать формирование нового состава Совета общественности завершённым.
2. Провести организационное заседание Совета общественности Фировского района 22 мая 2017 года в 11 часов по адресу: пос. Фирово, улица Советская, дом 21 (зал заседаний администрации района).
3. Определить ответственным должностным лицом по подготовке организационного заседания Совета общественности Фировского района Малкову Е. В., первого заместителя главы администрации Фировского района, управляющего делами.
4. Настоящее распоряжение подлежит опубликованию в районной газете "Коммунар".

Ю.В. ВОРОБЬЕВ, глава администрации Фировского района

#### Список членов Совета общественности Фировского района

1. Александрова Любовь Леонидовна, библиотекарь Дубровской сельской библиотеки филиала РМУК "Фировская МЦБ";
2. Ефимова Светлана Николаевна, индивидуальный предприниматель;
3. Григорьева Галина Николаевна, пенсионерка;
4. Григорьева Надежда Андреевна, главный врач Великооктябрьской амбулатории ГБУЗ "Фировская ЦРБ", Почетный гражданин Фировского района;
5. Зубарева Наталья Петровна, ветеран муниципальной службы, председатель ТСЖ "Уют";
6. Иванова Ольга Геннадьевна, индивидуальный предприниматель, от общественной организации по поддержке предпринимательства "Развитие";
7. Когут Мария Дмитриевна, ветеран муниципальной службы, пенсионерка;
8. Космакова Любовь Ивановна, пенсионерка, от Фировского отделения ВОИ;
9. Коротьев Александр Викторович, настоятель храма Рождества Пресвятой Богородицы, с. Рождество;
10. Куцева Галина Васильевна, пенсионерка, от Общественного совета при отделе образования администрации Фировского района;
11. Малкова Светлана Владимировна, ветеран государственной службы, заслуженный юрист Российской Федерации;
12. Мартынов Александр Юрьевич, настоятель церкви Святой Троицы п. Фирово;
13. Михайлова Лидия Петровна, пенсионерка, от Совета ветеранов Фировского района;
14. Петрова Ольга Владимировна, технический редактор газеты "Коммунар", от АНО "Редакция газеты "Коммунар";
15. Семенова Людмила Александровна, пенсионерка, от Совета ветеранов Фировского района;
16. Спиридонова Ирина Николаевна, заведующий сельским клубом п. Комсомольский;
17. Фролова Любовь Степановна, учитель физкультуры МОУ "Фировская СОШ", от Общественного совета при отделе образования администрации Фировского района;
18. Торн Геннадий Юганович, пенсионер.

### АДМИНИСТРАЦИЯ ФИРОВСКОГО РАЙОНА ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 12.04.2018 г. п. Фирово № 54

#### Об утверждении членов Совета общественности Фировского района

(в редакции постановления администрации Фировского района от 03.05.2018 г. № 66)  
В соответствии с положением о Совете общественности Фировского района, утвержденном решением Собрания депутатов Фировского района №34 от 26.03.2015 г., администрация Фировского района ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Утвердить членами Совета общественности Фировского района следующих лиц:
  - Александрова Любовь Леонидовна, библиотекарь Дубровской сельской библиотеки филиала РМУК "Фировская МЦБ";
  - Ефимова Светлана Николаевна, индивидуальный предприниматель;
  - Гончаров Иван Васильевич, мастер АБЗ ООО "Фировское ДРСУ";
  - Григорьева Галина Николаевна, пенсионер;
  - Григорьева Надежда Андреевна, главный врач Великооктябрьской амбулатории ГБУЗ "Фировская ЦРБ", Почетный гражданин Фировского района;
  - Зубарева Наталья Петровна, ветеран муниципальной службы, председатель ТСЖ "Уют";
  - Когут Мария Дмитриевна, ветеран муниципальной службы, пенсионерка;
  - Малкова Светлана Владимировна, ветеран государственной службы, заслуженный юрист Российской Федерации;
  - Спиридонова Ирина Николаевна, заведующий сельским клубом п. Комсомольский;
  - Торн Геннадий Юганович, пенсионер.
2. Настоящее постановление вступает в силу со дня подписания и подлежит размещению на официальном сайте Фировского района и опубликованию в газете "Коммунар".

Ю. В. ВОРОБЬЕВ, глава администрации Фировского района

### РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ ФИРОВСКОГО РАЙОНА

от 26.04.2018 г. п. Фирово № 151

#### О назначении членами Совета общественности Фировского района

из представителей общественных объединений и некоммерческих организаций  
Рассмотрев представления общественных объединений и некоммерческих организаций, действующих на территории Фировского района, Собрание депутатов Фировского района РЕШИЛО:

1. Назначить членами Совета общественности Фировского района следующих представителей общественных объединений и некоммерческих организаций:
  - Иванова Ольга Геннадьевна, индивидуальный предприниматель, от общественной организации по поддержке предпринимательства "Развитие";
  - Космакова Любовь Ивановна, пенсионерка, от Фировского отделения ВОИ;
  - Коротьев Александр Викторович, настоятель храма Рождества Пресвятой Богородицы, с. Рождество;
  - Куцева Галина Васильевна, пенсионерка, от Общественного совета при отделе образования администрации Фировского района;
  - Мартынов Александр Юрьевич, настоятель церкви Святой Троицы п. Фирово;
  - Михайлова Лидия Петровна, пенсионерка, от Совета ветеранов Фировского района;
  - Петрова Ольга Владимировна, технический редактор газеты "Коммунар", от АНО "Редакция газеты "Коммунар";
  - Семенова Людмила Александровна, пенсионерка, от Совета ветеранов Фировского района;
  - Фролова Любовь Степановна, учитель физкультуры МОУ "Фировская СОШ", от Общественного совета при отделе образования администрации Фировского района.
2. Настоящее решение вступает в силу с даты его принятия и подлежит опубликованию в районной газете "Коммунар".

Е. В. МАЛКОВА, и. о. главы Фировского района  
Д. Н. КУРАТОВ, председатель Собрания депутатов Фировского района

## Поздравления

## Реклама

## Объявления

#### ИЗВЕЩЕНИЕ

23 мая 2018 г. в 15.00 по адресу: пгт. Великооктябрьский, ул. Профсоюзная, д. 5 согласно решению Совета депутатов поселения №125 от 18.04.2018 г. проводятся публичные слушания по внесению изменений в Устав Великооктябрьского городского поселения. Ознакомиться с материалами можно в администрации с 9.00 до 18.00 до 22.05.2018 г., тел.: 4-14-38.

#### ИЗВЕЩЕНИЕ

23 мая 2018 г. в 15.00 по адресу: с. Рождество, ул. Юбилейная, д. 25 согласно решению Совета депутатов Рождественского сельского поселения от 20.04.2018г. № 145, проводятся публичные слушания по внесению изменений в Устав Рождественского сельского поселения. Ознакомиться с материалами можно в администрации поселения с 8.30 до 16.30 до 20 мая 2018 г., тел.: 5-12-12.

#### Уважаемые жители п. Великооктябрьский и д. Большое Эскино

С целью снижения потерь и неучтенных расходов воды, а также уменьшения затрат на оказание услуг водоснабжения, исключения случаев несанкционированного отбора воды, МУП "Великооктябрьский коммунальщик" с 1 сентября 2018 года будет проводить работы по демонтажу уличных водоразборных колонок на тех участках водопроводной сети, где имеется техническая возможность подключения жилых домов к централизованной системе водоснабжения, а именно по следующим адресам:  
1) п. Великооктябрьский, ул. Мира (водоразборные колонки у жилых домов №2, №18, №26);  
2) п. Великооктябрьский, ул. Урицкого (водоразборные колонки у жилых домов №2, №16, №26);  
3) п. Великооктябрьский, ул. Пнинская (водоразборные колонки у жилых домов №1, №6);  
4) п. Великооктябрьский, ул. Лесная (водоразборная колонка у жилого дома №5);  
5) п. Великооктябрьский, ул. Октябрьская (водоразборная колонка у жилого дома №6);  
6) д. Большое Эскино.

О предстоящих работах граждан (при условии наличия заключенного и действующего договора на водоснабжение через водоразборную колонку) информируют за три месяца до проведения демонтажа колонок, путем вручения под роспись, либо направления по почте каждому потребителю уведомления об отключении колонок.

Работы по подключению жилых домов к централизованной системе водоснабжения проводятся за счет потребителей (населения).

Для подключения к центральному водоснабжению необходимо получить разрешительную документацию и выполнить следующие мероприятия:

1. Написать заявление в МУП "Великооктябрьский коммунальщик" по адресу: п. Великооктябрьский, ул. Профсоюзная, д. 2, о подключении к центральному водопроводу и выдаче технических условий на присоединение (выдаются бесплатно). При себе иметь паспорт или иной документ, удостоверяющий личность. Срок рассмотрения заявления 10 рабочих дней.
2. Получить ордер на проведение земляных работ.
3. Обеспечить устройство колодца на месте присоединения к центральному водопроводу, проложить водопроводные трубы от места врезки к центральной водопроводной сети до места разбора воды. Наименьшая глубина прокладки 1,5 м. Все материалы приобретаются абонентом. Данные работы могут быть выполнены абонентом самостоятельно или с привлечением сторонних организаций.
4. Установить прибор учета воды и предъявить для пломбирования представителю МУП "Великооктябрьский коммунальщик". Пломбирование приборов учета воды производится бесплатно.
5. Врезка водопроводных вводов, принадлежащих гражданам, производится работниками МУП "Великооктябрьский коммунальщик" за счет абонента.
6. Заключить договор на оказание услуг по водоснабжению и водоотведению (канализации) квартиры, одноквартирного, блокированного жилого дома.

При отключении колонок каждое домовладение будет рассматриваться индивидуально, демонтаж будет производиться по мере подключения потребителей к системе централизованного водоснабжения. Но вместе с тем работа в данном направлении будет закончена до 1 ноября 2018 года. Поэтому в очередной раз предлагаем населению проводить водопровод к своему домовладению.

МУП "Великооктябрьский коммунальщик"

**Требуются:**  
**Упаковщицы. Вахта в Твери.**  
З/п 35 000 руб.  
**Водитель-погрузчик. З/п 40 000 руб.**  
**Проживание предоставляем.**  
Тел.: 8-800-100-76-25  
(беспл. по России),  
8-915-064-09-08.

**КУППЮ чешскую косипку МФ-70.**  
Тел. 8-915-716-06-26.

**Продается дом в п. Фирово,**  
ул. Зеленая.  
Тел.: 8-910-843-10-63.

**ПРОДАЮТСЯ ПОРОСЯТА**  
мясной породы. Доставка.  
Тел.: 8 915 748 87 57,  
8 910 537 53 55.

**Внимание жителей!**  
**17, 24 и 31 МАЯ**  
(каждый четверг до июня)  
на рынке Фирово 13.10 - 13.40  
Рождество 14.00 - 14.30  
Великооктябрьский 15.00 - 15.30  
Завидовское ПХ предлагает к продаже  
**МОЛОДНЯК КУР**  
высокопродуктивных пород:  
Леггорн, Ломан браун, 5-5,5 мес.,  
350р. Доминант 450р. Петухи 500р.  
Возраст и здоровье гарантированы.  
Тел 8 910 848 65 97.

**ИЗВЕЩЕНИЕ:**  
23 мая 2018 года в 15-00 часов по адресу: пос. Фирово, ул. Советская, д. 21 согласно решению Совета депутатов Фировского сельского поселения № 114 от 20.04.2018 года будут проводиться публичные слушания по внесению изменений и дополнений в Устав муниципального образования Фировского сельского поселения Фировского района Тверской области. Ознакомиться с материалами можно в администрации поселения по рабочим дням с 8-30 до 16-30 до 20 мая 2018 года. Телефон 3-19-56.

**ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА  
МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДВЕРИ  
ВЫПИПИВАЕМ. РАСШИРЯЕМ.  
НАПИЧНИКИ ИЗ МЕТАЛЛОПАСТА.**  
Заводская скидка 25%.  
Скидка пенсионерам - 5%.  
Рассрочка - без %.  
Офис: г. Вышний Волочек,  
ул. Екатерининская, г. 14.  
Тел.: 8-920-154-76-88;  
8-915-717-79-66.

**КОНСКИЙ НАВОЗ**  
в мешках со своей конюшни.  
Навоз без опилок и соломы,  
мешки "как из-под сахара",  
большие.  
**ЕСТЬ НАВОЗ 2 ВИДОВ:**  
- перепревший для внесения сразу;  
- свежий для обогрева теплиц.  
Цена 150 р. за мешок,  
доставка по району включена.  
От 10 мешков скидки.  
Тел.: +7 930 167 54 74.

**ЗАКУПАЕМ ДОРОГО**  
иконки, самовары, статуэтки и т.д.  
Тел. 8 921 695 02 32.

**ТРЕБУЮТСЯ УБОРЩИЦЫ**  
в магазин «Пятерочка».  
Тел.: 8-920-161-32-30,  
8-920-161-30-73.

**Продаются дойные козы.**  
Тел.: 8-963-219-54-60.

**МАГАЗИН ПЧЕПОВОДСТВА**  
КАЖДУЮ ПЯТНИЦУ с 11 мая  
с 14.00 до 15.00 на рынке п. Фирово:  
• Прием воска и прополиса  
• Пчелоинвентарь  
Тел.: 8-920-157-00-71.

УЧРЕДИТЕЛИ: АДМИНИСТРАЦИЯ ФИРОВСКОГО РАЙОНА ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ (172720, Тверская область, Фировский район, пгт Фирово, ул. Советская, д. 12)  
Автономная некоммерческая организация «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «Коммунар» (172720, Тверская область, Фировский район, пгт Фирово, ул. Советская, д. 12)

Главный редактор  
Н.Н. ТИНТА

Редакция газеты «Коммунар» за содержание рекламы и объявлений ответственности не несет. Позиция редакции не всегда совпадает с мнением вешателю авторов. Авторские материалы журналистов редакции могут видоизменяться и использоваться только с письменного разрешения редакции.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:  
172720, Тверская область,  
пос. Фирово, ул. Советская, 37  
E-mail: kommunar-firovo@mail.ru  
Сайт: коммуна.тверскаяобласть.рф

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
Главный редактор: 3-16-72,  
отдел писем и бухгалтерия: 3-19-52

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тверской области.  
Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ69-00192 от 30 мая 2011 г.

Тираж 1500. Заказ  
Индекс 51622  
Цена свободная  
Время подписания в печать:  
по графику - 12.00;  
фактически подписано - 12.00.  
10. 05. 2018 г.

Отпечатана в Вышневолоцкой типографии, г. Вышний Волочек, ул. Екатерининская, д. 51